



# 哇！换心17载后再换心

## 中大逸仙团队完成全国罕见的二次心脏移植手术

羊城晚报记者 张华  
通讯员 黄睿 张阳 程颖

在17年前,李先生接受了一次心脏移植手术,由于心功能衰竭,现年57岁的他再次“换心”。中山大学孙逸仙纪念医院心胸外科主任郑俊猛教授团队上人为李先生顺利完成了一次心脏移植手术,据悉,这是全国罕见的二次心脏移植成功案例。郑俊猛教授表示,这标志着心脏移植患者生命长度将因技术进步而进一步延长,为心脏移植术后病友带来“心”的希望。



第二次心脏移植手术后不久,护士给李先生喂水(院方供图)

### “工兵扫雷”般的高难度移植

在等候器官分配的同时,医生们开始为患者制定手术方案。据郑俊猛教授介绍,二次心脏移植的难度主要有三:一是多年持续用药,患者肝脏、肾脏都有不同程度的损坏,身体情况远不如首次接受心脏移植的状况;二是前次手术伤口愈合后,出现了严重的胸腔粘连。“患者的胸腔内像长了多年的老树,血管组织盘根错节,很难在不损害‘树根’的情况下分离血管和心脏”;三是由于二次切断血管进行缝合,患者血管疤痕组织增生,要做到多个吻合口不出血,难度极高。郑俊猛教授将这一险象环生的手术过程比喻成“工兵扫雷”,如何在手术过程中避免划伤藏在粘连团块下的主动脉,对手术医生的技术有着极高要求。

2021年1月12日系统上显示,李先生匹配并获取到一颗供体心脏,得知这一消息后,团队立即决定当日就为其进行“二次心脏移植术”。手术团队安全、完整地为他切除了病变心脏,将供体心脏植入患者体内。新的心脏在李先生的体内始终强劲有力地跳动着——“这颗‘爱心’给我带来了新的希望。”李先生说道。

着——“这颗‘爱心’给我带来了新的希望。”李先生说道。

### 第三颗心脏续写生命长度

“这是我的第三颗心脏,我感觉自己又获得新生了。”术后第19天,原本躺在床上一动不动的李先生在医护人员的搀扶下,可以下床进行活动了。

据悉,李先生目前病情稳定,手术后复查心脏彩超见移植心脏功能完好,射血分数已恢复至正常水平,目前无术后排斥、严重感染等情况。经过医护的精心护理,目前李先生正在稳定恢复中,有望年后出院。郑俊猛教授说,只要恢复顺利,李先生今后的生活质量可得到明显改善,能像正常人一样工作、生活。

郑俊猛教授认为,这例二次心脏移植患者的康复,为无数心脏移植术后病友打了一剂“强心针”,让首次心脏移植术后出现心脏功能衰竭的患者群体有了延续生命的新希望。同时,他也提醒,二次心脏移植是为了挽救移植多年后再次出现心脏功能衰竭患者的唯一选择,其手术风险大,技术难度高,且供体需要经过严格筛选,广大患者切勿走进“遇到更好更年轻的心脏就可以换新”的误区。

## “穗康生活”平台正式上线

### 20万张电子交通票免费领

记者在发布会现场了解到,“穗康生活”平台正式上线后,送出20万张羊城通电子交通票。即日起至2月18日,市民登录“穗康生活”平台,点击“领羊城出行金”活动页面,输入手机号领取,限一次性领取2张。领取后,市民可在羊城通APP、羊城通微信小程序、小程序刷二维码乘车时,选择“优先使用交通票抵扣”使用。

此外,2月9日至2月15日,每天11时,市民在“穗康生活”平台可参与广州城市旅游卡(1日卡)和“穗康生活”首发主题纪念卡1元限量抢购活动。城市旅游卡(1日卡)可直接刷卡乘坐广州市内全线公交线路,有效期为首次激活的24小时内。“穗康生活”主题纪念卡首发限量2020张,充值后在广州全线公交线路等公共交通工具上使用。

## @因私出国人员 “穗好办”“穗康”可预约接种新冠疫苗

为方便在穗市民接种新冠疫苗,近日,“穗好办”APP、“穗康”小程序、“广州健康通”小程序上线了“新冠疫苗接种”服务。接种对象为因私出国工作或学习的18-59岁的广州市居民(广州户籍或者持有广州的居住证(暂住证),或者广州大学在籍证明)。目前,广州市第一人民医院新冠疫苗接种单位和广州市红十字会医院新冠疫苗接种单位可预约接种。

## 来穗过年的游客 可领免费健康礼包

羊城晚报记者刘星彤、通讯员穗文广旅宣报道:9日上午,向来穗过年游客捐赠爱心礼包仪式举行。本次活动由广州市文化广电旅游局、广州市青红组织、市科协联合广州市文化广电旅游局主办,向来穗过年的外地游客捐赠健康礼包的形式,传递广州这座城市的开放包容与暖心关怀。记者了解到,总计1万个健康礼包将通过市文化广电旅游局及市总工会发动的全市40多家酒店免费赠予1万名来穗过年的外地游客。礼包内包含拜年口罩、便携瓶装酒精消毒液以及防疫香囊。

## 防年花扎推丢弃 广州设833个废弃年花年桔收集点

微信公众号“广州城管”,查询全市833个废弃年花年桔临时收集点的分布情况和负责人联系方式。广州城管呼吁市民在选购年花年桔的同时,提前规划年花年桔的处置。鼓励市民将可再种植的废弃年花年桔按要求送到指定地点种植,减少排放,增加绿化花木;鼓励绿化企业对售出年花年桔进行回收或再次用于复种;如确需对已购年花年桔进行丢弃,请丢弃者将废弃年花年桔按照“三分离”(花盆、花泥、花盆分离)要求,投放到全市833个废弃年花年桔临时收集点。9日起,市民可通过

## 南越王宫曲流石渠 水流“重现”

### 每天上午10时和下午3时各展示一场

羊城晚报记者黄宙辉、通讯员梁艳萍报道:9日起,南越王宫博物馆展示利用项目(一期)阶段性成果对公众开放。其中,南越王宫曲流石渠声光电复原展示时间为每天上午10时和下午3时两场,每场1小时。通过这些数字化的展示,观众可“穿越”两千年,欣赏到南越王宫御苑内溪涧鸣泉、鸟啼清幽、生机盎然的岭南园林美景。

南越王宫博物馆位于广州市中山四路,是依托全国重点文物保护单位——南越国宫署遗址而建的一座大型遗址博物馆。1995年、1997年,考古人员在这里发现了西汉南越国宫御花园的石构水池和曲流石渠遗迹。这是我国考古发现年代最早的国宫苑实例。为了让南越国宫署遗址“活”起来,2016年,国家文物局批复同意南越王宫博物馆展示利用项目立项,作为我国大遗址数字化展示试点项目。

南越王宫博物馆相关负责人介绍,该项目计划分三年实施,第一期项目已于2020年完成,主要



曲流石渠声光电复原展示 南越王宫博物馆供图



## 我国显微外科奠基人 朱家恺教授逝世

羊城晚报记者 陈辉 丰西西  
通讯员 彭福祥 潘曼琪



朱家恺教授在做手术 医院供图

记者从中山大学附属第一医院获悉,2月5日15时27分,原中山大学副校长、我国显微外科奠基人、医学教育家朱家恺教授因病于广州逝世,享年90岁。

2月8日,朱家恺教授遗体告别仪式在广州殡仪馆举行。

2019年12月,朱家恺教授从医72年之际,他曾接受羊城晚报记者专访,详细讲述了他不畏艰难、执着求索的从医之路,这是他生前最后一次接受媒体采访。

当晚“复盘”手术 治好病人最开心

从医70余年,把病人治好就是他最开心的时刻,曾有一名在船上被电缆割断了腿的海员让他印象深刻。

## 留抵退税注“活水” 为企业再解“燃眉急”

姜素馨是第三税务分局劳模工作室的带头人,由于工作实绩突出,去年还被授予“广东省先进工作者”称号,在她的带领下,第三税务分局成立了助企暖企先锋队,专门帮助企业解决各类紧急难题。

## 成立助企暖企先锋队

“目前税务部门大力拓展网上办税功能,纳税人上门办税次数少了,服务大厅的人流量也下降了。不过,临近春节假期,企业办税申报、代开发票等办税需求增多,一些企业的业务需求比较紧急,也需要到现场办理。”广州市税务局第三税务分局办税服务厅副主任姜素馨告诉羊城晚报记者,就在上周,他们刚加急为广州一家房地产开发公司办理了增值税留抵退税退税。“拿到退税后,企业及时发放了农民工工资,让员工能安心返乡过好年。”

## 新春走基层

姜素馨是第三税务分局劳模工作室的带头人,由于工作实绩突出,去年还被授予“广东省先进工作者”称号,在她的带领下,第三税务分局成立了助企暖企先锋队,专门帮助企业解决各类紧急难题。

## 留抵退税注“活水” 为企业再解“燃眉急”

姜素馨是第三税务分局劳模工作室的带头人,由于工作实绩突出,去年还被授予“广东省先进工作者”称号,在她的带领下,第三税务分局成立了助企暖企先锋队,专门帮助企业解决各类紧急难题。

## 留抵退税注“活水” 为企业再解“燃眉急”

姜素馨是第三税务分局劳模工作室的带头人,由于工作实绩突出,去年还被授予“广东省先进工作者”称号,在她的带领下,第三税务分局成立了助企暖企先锋队,专门帮助企业解决各类紧急难题。

**广州仲裁委员会公告**  
(2021)穗仲字第317号  
黄国镇、叶玉华:  
本案已于2020年9月24日受理申请人黄志与你方关于民间借贷纠纷一案,案号为(2020)穗仲案字第13723号,现定于2021年6月11日上午十时半在广州市沿江中路298号江湾大酒店A座8楼仲裁庭开庭审理,仲裁庭于2021年7月9日作出裁决,领取裁决书的时间为2021年7月16日前。请你及时到本会办理有关手续。  
本公告自刊登之日起满60日,即视为送达。特此公告。  
2021年2月10日

**广州仲裁委员会公告**  
(2021)穗仲字第320号  
郑桂水:  
本案已于2020年10月28日受理申请人广州农村商业银行股份有限公司天河支行与你方及蒋智强、陈亚香、广州市天河区盈木业经营部(经营者:陈亚香)关于金融借款合同纠纷一案,案号为(2020)穗仲案字第15913号,现定于2021年6月11日下午2:30在广州市沿江中路298号江湾大酒店A座8楼仲裁庭开庭审理,仲裁庭于2021年7月9日作出裁决,领取裁决书的时间为2021年7月16日前。请你及时到本会办理有关手续。  
本公告自刊登之日起满60日,即视为送达。特此公告。  
2021年2月10日

**广州仲裁委员会公告**  
(2021)穗仲字第318号  
吉家用:  
本案已于2020年9月18日受理申请人吉家用与你方关于民间借贷纠纷一案,案号为(2020)穗仲案字第13388号,现定于2021年6月11日上午十时半在广州市沿江中路298号江湾大酒店A座8楼仲裁庭开庭审理,仲裁庭于2021年7月9日作出裁决,领取裁决书的时间为2021年7月16日前。请你及时到本会办理有关手续。  
本公告自刊登之日起满60日,即视为送达。特此公告。  
2021年2月10日

**广州仲裁委员会公告**  
(2021)穗仲字第352号  
陈云:  
本案已于2020年8月7日受理申请人广东中科中大工程技术检测有限公司与你方关于合同纠纷一案,案号为(2020)穗仲案字第11029号,现定于2021年6月2日9:30在广州市沿江中路298号江湾大酒店A座8楼仲裁庭开庭审理,仲裁庭于2021年7月2日作出裁决,领取裁决书的时间为2021年7月9日前。请你及时到本会办理有关手续。  
本公告自刊登之日起满60日,即视为送达。特此公告。  
2021年2月10日

**广州仲裁委员会公告**  
(2021)穗仲字第319号  
胡萍:  
本案已于2020年7月10日受理申请人清远市友用汽车维修工程有限公司与你方及曾国雄关于买卖合同纠纷一案,案号为(2020)穗仲案字第0552号,现定于2021年5月24日下午五时在广州市沿江中路298号江湾大酒店A座8楼仲裁庭开庭审理,仲裁庭于2021年6月24日作出裁决,领取裁决书的时间为2021年7月16日前。请你及时到本会办理有关手续。  
本公告自刊登之日起满60日,即视为送达。特此公告。  
2021年2月10日

**广州仲裁委员会公告**  
(2021)穗仲字第353号  
江伯存:  
本案已于2020年10月14日受理申请人广州农村商业银行股份有限公司华南新城支行与你方关于金融借款合同纠纷一案,案号为(2020)穗仲案字第14276号,现定于2021年6月2日10:00在广州市沿江中路298号江湾大酒店A座8楼仲裁庭开庭审理,仲裁庭于2021年7月2日作出裁决,领取裁决书的时间为2021年7月9日前。请你及时到本会办理有关手续。  
本公告自刊登之日起满60日,即视为送达。特此公告。  
2021年2月10日